



以实干开路,靠攻坚闯关,推进“南美”走深走实、落地见效

建设更高质量更高水平大美南山

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超

生态南山提质增效 泉水瀑布吸引市民打卡

“这个瀑布我们每年都过来看,主要是周六周日利用周末出来玩玩,本身市区里就热,不如来这吹吹自然风。”近日,南部山区柳埠街道的黄巢水库成为许多市民的打卡新去处,瀑布从山顶上倾泻而下,清透的水流在山石间流淌,景色十分优美。水库边是一处农家乐,从此看水库,风景绝佳。远处层峦叠嶂的山峰,眼下波光粼粼,微风习习,令人心旷神怡。

风景越来越秀丽的南部山区成为众多省内外市民的近郊选择。“生态美”是“南美”的基础,近年来,南部山区始终助力生态南山建设提质增效。自济南市南山管委会成立以来,立足“共抓大保护,不搞大开发”的功能定位,践行“绿水青山就是金山银山”理念,发扬“5+2”“白+黑”的拼搏奉献精神,全力保护好南山生态环境。

做优水生态,南部山区策划实施锦阳川河道治理,已完成初步规划设计。实施15处名泉泉水景观提升工程,泉水标识系统得到健全,泉池周边环境得到提升。全力保障卧虎山—锦绣川“两库”联通工程,目前管道沟槽和铺设管道分别完成工程量的1/2、1/3。

此外,南部山区积极提升林质量,2.2万亩荒山造林绿化项目已完成招标,进入整地挖穴阶段。提升森林防火能力,投资200万元,完成了11个玻璃钢蓄水池建设,100处护林房建设正在推进。深入开展生活垃圾分类工作,配备各类垃圾分类桶9.87万个、专用收集箱382个,积极推进仲宫、柳埠和西营3处生活垃圾处置中心建设,目前1处已投入运行,其他2处正在推进。

提升城乡环境品质 助力文明典范城市创建

在南部山区西营街道西商业街,崭新平坦的柏油路、整齐的护栏、清晰干净的交通标线,鲜亮新颖的道旗让村民们倍感高兴。西营街道根据该路段实际情况,结合商业街原有的建设风格,从立面提升、开敞空间、道路铺装、服务设施等方面着手,对街面风貌进行了整体提升,营造出整洁舒适的文明元素。

据了解,为确保全国文明典范城市创建工作走深走实,南部山区管委会在各街办开展了“五个文明一条街”的文明典范创建工作,该行动是指五个街道、办事处率先打造出一条文明街,以此来带动各街办其他街巷的文明典范创建工作,在创建点位的同时,还整治了车辆停放、占道经营、道路绿化等现象。经过各方努力,“五个文明一条街”取得了明显成效。

推进精细化管理是改善南山环境、提升南山形象的重要手段,也是南山创新社会治理的重要内容。当前围绕落实“南美”,南部山区全面实施乡村振兴战略,推进城乡融合发展,提升城乡管理水平,推进城乡基础设施一体化建设,进一步健全和完善城乡管理工作体系,通过高效严格规范的管理,优化绿色发展



被誉为“最美高速”的济泰高速公路穿行大美南山。

落实“南美”战略,建设“大美南山”是南部山区“十四五”时期的开局之战。今年以来,济南市南部山区制定“12345”的工作思路,为打造“五个济南”,建设“大强美富通”现代化国际大都市贡献南山力量、展现南山担当。



如诗如画的南山美景。



大美南山。

展环境。“全面推进城乡管理的精细化、常态化、规范化,不断提升南山城乡环境的品质和档次。”南部山区党委书记、管委会主任王平表示。

文明典范城市创建是顺应广大居民对美好生活向往的民心工程,助力创建文明典范城市既是一种荣耀,也是一种责任。

自文明典范城市创建工作开展以来,南部山区担当作为、快干实干,扎实开展各项重点问题整治工作,为文明典范城市创建按下“快进键”。南部山区将以高昂的创建热情、必胜的创建决心,深入推进创建全国文明典范城市的工作,围绕“治脏”“治乱”“治差”,抓重点、攻难点、扫盲点,不断增强辖区群众的幸福感、获得感。

从垃圾分类到教育 每项工作要让群众认可

上午8点,伴随垃圾分类宣传

“小喇叭”的响起,济南市南部山区柳埠街道主干道上一辆厨余垃圾收运车缓缓驶来,车辆随着垃圾分类语音播报在小城镇沿街缓慢前行,在每个收集站点停靠等待10分钟时间等待进行垃圾分类收集。

这就是柳埠街道推出的垃圾分类“音乐专线”。针对清运街道两旁店铺产生的垃圾的一种模式,将原先摆放在商家门口的垃圾桶撤走,转由工作人员每天定时开着播放音乐的垃圾清运车,上门收集垃圾。

通过垃圾分类“音乐专线”,不仅让越来越多的商家养成了定时定点投放的习惯,垃圾分类投放准确率也得到了有效保证,使得市民更深入了解该怎样进行垃圾分类以及分类的重要性,提高了市民们垃圾分类的积极性和环保意识。

“要站在民生大事的高度加快推进垃圾分类。”王平表示。垃

圾分类工作是“关键小事”,更是民生大事。今年以来,特别是5月1日《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》实施以后,南部山区各个街办围绕撤桶并点、收集员督导员管理、音乐专线和公化收集等方面做了大量工作,取得了明显的效果。

百年大计,教育先行,民生工作离不开教育。近年来,南部山区扎实推进义务教育均衡发展,着力夯实教育软硬件设施建设,加快提升教师队伍整体素质,南部山区教育事业呈现向上向好的发展态势,全区教育公共服务水平稳步提升。

南部山区教育质量持续提高,2021年本科上线率85.2%,稳居全市第一方阵,1180名初中毕业生达到普高提档线。办学条件日益改善,持续加大投入,2018年以来教育投入资金累计达到16.1亿元,年均增幅7.2%。大力推动学前教育,建成省示范和省

一类幼儿园20处,保教质量不断提高。师资队伍建设得到加强,优化教师队伍结构,提升教师队伍整体素质。“五育”教育特色鲜明,坚持立德树人,五育并举,促进学生全面发展。

“要打造能让百姓认可、造福千家万户的南山教育;打造能让每个孩子都成长成才、全面发展的南山教育;打造具有竞争力影响力的南山教育;打造‘人有我优、人优我精’的南山教育。”在南部山区庆祝第37个教师节表扬大会上,王平表示。

绿水青山变“金山银山” 村民过上了好日子

南部山区西营街道积米峪村后面的这条山路,李恩亚已经走了23年了。不一样的是,以前她顺着坑洼不平的山路回家,现在她因为易地扶贫政策搬进了山下的新家,每天就踏着这条柏油马路上下班。从生存到了生活,李恩亚住上了新家,还能在家门口打工。李恩亚没想到,好日子就这么盼来了。

2016年,政府对积米峪实施易地扶贫搬迁工作,知道自己能住进新房子后,李恩亚高兴得睡不着觉。住上新房子后,李恩亚不再种地了,原来的贫困村摇身一变成了田园综合体,李恩亚就承担着在田园综合体里浇水、除草、种花等等这些苗木养护的工作。一天8个小时的工作,让李恩亚在家门口就能拿到90块钱的工资。

“积米峪村以实施易地扶贫搬迁为契机,通过深氧绿谷田园综合体项目带动,解决了‘一方水土养不起一方人’的困境,有力促进了村庄发展和村民增收。”8月5日,济南市乡村振兴工作推进会议召开,会上积米峪村党支部书记、村委会主任李长文作为代表发言。“我们将不断提升乡村治理水平,闯出一条独具特色的乡村振兴之路。”

积米峪村是南部山区的一个缩影。今年以来,南部山区在打造乡村振兴样板上也不断实现新突破。“坚持农业农村农民优先发展,让农村经济活起来,农民腰包不断鼓起来,群众更有获得感。”今年年初,在南部山区召开的“落实南美战略建设大美南山”推进大会上,王平表示。